



Periódico quincenal de depuración republicana

Redacción y Administración:

SAN ELIAS, 22-1.º

Este periódico no refleja el sentir de un partido determinado. Defiende la República con todo entusiasmo, pero sin sectarismos.

## El Ayuntamiento y la Urbanización de Palma

En uno de nuestros primeros números dedicamos un artículo a analizar la labor del actual Ayuntamiento y en él hacíamos constar nuestro aplauso por la actividad desplegada por el mismo en poner algo decente el ensanche de la Ciudad.

Parece ser que aquella actividad ha ido languideciendo hasta el punto que hoy parecen paralizadas aquellas iniciativas y de seguir así, la labor destructiva del tiempo amenaza en volvernos al mismo estado de cosas de los tiempos anteriores al advenimiento de la República.

Nosotros comprendemos que la principal causa de esta inactividad está en el agotamiento de los presupuestos por acercarse el final del ejercicio económico, mas también se nos alcanza que ante un problema tan pavoroso como es el crecimiento rapidísimo de la Ciudad, crecimiento que lleva en sí un aumento de riqueza y por tanto de ingreso contributivo, no puede resolverse con los recursos normales del presupuesto y vale la pena de salir al paso de la construcción estimulándola, adcentando los terrenos que pasando a manos del Ayuntamiento lindan con la edificación y contribuyen con ella a la hermosura y a la higiene de la Ciudad.

Nosotros pues creemos sinceramente que ha llegado la hora de que nuestro Ayuntamiento se enfrente con los recursos necesarios que le proporcione un presupuesto extraordinario con el problema de la urbanización y que sustituya el método de cuenta gotas y zonas esparcidas por un proyecto de totalidad y rapidez.

Da pena ver como la iniciativa ciudadana se lanza en impulso arrollador a ofrecer a la Ciudad nuevos barrios, nuevos suburbios, nuevas edificaciones y como en lamentable contraste nuestro Ayuntamiento duerme el sueño de los justos, no prestando atención a esas iniciativas y a esos nuevos núcleos de nuestra rica Ciudad.

Basta citar el espléndido barrio del Coliseo Balear con bonitas, costosas e higiénicas edificaciones rodeadas de profundos barrizales que hacen casi imposible el tránsito incluso de peatones; la populosa barriada de Son Cok, con sus núcleos de las «Cien casas», C'as Serredó y contornos, cuyas calles están de tal forma que hacen casi imposible la asistencia facultativa, sobre todo si es de urgencia y de noche.

La hermosa barriada de jardines y chalets del Rafal, verdadera Ciudad jardín de Palma, con abundante agua subterránea, en donde es imposible dar un paso con ninguna clase de vehículo y cuyas obras se ven paralizadas en esta época del año por la imposibilidad del transporte de materiales.

Los hermosos chalets del Terreno y Son Armadams que aparecen como jardines solitarios y cuyo abuso es casi imposible.

Y así podríamos ir enumerando una serie de deficiencias de organización y actividad inexplicables ya que todas esas edificaciones de nueva construcción, lejos de ser estimuladas por el Ayuntamiento son gravadas por éste con los mismos impuestos que los edificios que emplazados en el centro de la ciudad, gozan del favor de la comodidad que sus urbanizadas vías les proporciona.

**La MUTUALIDAD DE ACCIDENTES DEL TRABAJO para asistir a los obreros lesionados, no tiene el personal competente y dispuesto por la ley.**

**Las formidables razones para no tener el servicio auxiliar bien organizado son, según parece, los consejos de un abogado cuyo nombre publicaremos cuando comprobemos este extremo.**

**Si llegamos a confirmar las noticias, demostraremos a tal abogado su absoluto desconocimiento de las leyes.**

Y este divorcio entre la iniciativa particular y la labor ordenadora del Consistorio es más lamentable; cuando económicamente apreciamos que la urbanización de una barriada da un valor real de plus valía a las mismas edificaciones y a la vez estas producen mayor rendimiento, que se traduce en mayor ingreso municipal ya sea en el tipo contributivo ya en el impuesto de inquilinato; dejando aparte que la fiebre del ramo de construcción es la base de que no existan parados, que a la vez constituyen la preocupación máxima de los Ayuntamientos populares de la República.

Nosotros confiamos en que nuestro joven y activo Alcalde, así como los tenientes Alcaldes presidentes de obras y ensanche, pondrán de su parte cuanto esté en sus manos para atender nuestra súplica con la que se interpreta el sentir general de la Ciudad, creyendo que no les ha de faltar el apoyo del Consistorio ni de las entidades económicas locales y menos la simpatía y el agradecimiento de los ciudadanos amantes de nuestra progresiva Ciudad.

No importa que la Ciudad deba unos millones más o menos invertidos en procurar en gran parte la felicidad de los ciudadanos y en este sentido el estado económico de nuestro Ayuntamiento es altamente satisfactorio; lo que importa es que los ciudadanos desarrollen sus actividades y su vida en un medio lo más decente y cómodo posible.

Tampoco es preciso que este empréstito pese en su totalidad sobre la generación presente ya que es justo se distribuya entre las distintas generaciones que disfrutará de tales beneficios.

Francia, Bélgica, Inglaterra e Italia tienen grandes deudas que forzosamente gravitan sobre el contribuyente, mas ello no es óbice para que los ciudadanos y las ciudades gocen de los principios higiénicos que son el minimum de las condiciones de convivencia de los pueblos que con propiedad quieren llamarse cultos.

## LOS PRESUPUESTOS

Terminada ya la discusión de los presupuestos para el año próximo y aprobados del todo, sólo los correspondientes a Guerra y Justicia en su parte referente a los haberes del clero, han sido objeto de vivas y apasionadas discusiones. En cuanto al primero, se concibe muy bien que el aumento en gastos militares se haya combatido, aun cuando según demostró el Ministro de la guerra, el aumento sólo es de unos 15 millones, y aun destinados casi todos a mejorar las condiciones de acuartelamiento y hospitalización, quedando muy poco para armamentos. Claro es que el ideal pacifista que hoy parece dominar en casi todo el mundo, estriba en la mayor reducción de gastos militares y en la limitación de los grandes ejércitos permanentes. Es evidente también, que los miles de millones empleados en el mantenimiento de la paz armada, aplicados a otras obras de carácter social y humanitario, o reducidos a su más mínima expresión, aliviarían enormemente las gabelas que agobian a todos los pueblos civilizados. Pero desgraciadamente, esto es practicamente poco menos que imposible. Todas las naciones, si bien se afanan en proclamar que desean ardientemente la paz universal, se afanan también en armarse y procuran por todos los medios a su alcance, superar en armamentos y eficiencia de sus ejércitos a las demás. España pues, pese a su política internacional pacifista, no debe ni puede permanecer al margen de esta situación, y forzosamente ha de precaverse contra posibles ingerencias a que podrían dar lugar los acontecimientos bélicos desarrollados fuera de su territorio. De ahí pues la necesidad de los aumentos en el presupuesto de guerra, que aun limitados todo lo posible, cuando menos sirvan para hacer respetar la neutralidad nacional en caso de verse ésta comprometida.

En lo que se refiere a la extinción total del presupuesto del clero, los debates ni han sido lánguidos, ni han pecado de flojos. Alguna minoría ha trabajado lo indecible para defender lo indefendible, puesto que ateniéndonos como debemos de atenernos al artículo 26 de la Constitución cuyo espíritu y letra no puede ser más claro, toda enmienda o modificación del mismo, sobre suponer una verdadera revisión constitucional, caso de aceptarse, supondría que el código fundamental de la República ha de estar a merced de cualquier minoría por respetable que esta sea, y perdería todo el estado de vigencia y estabilidad a que están sujetas todas las Constituciones de todos los países. ¿Cual ha sido el arma que han esgrimido para combatir la total extinción del presupuesto del clero?

¿Detrás de qué escudo se han amparado? Detrás de lo que podía hacerles más simpáticos al pueblo siempre humanitario y sentimental. Detrás de la precaria situación en que, según ellos, queda el humilde clero rural. Verdaderamente; el clero rural, eterno paria de su clase, es y ha sido siempre digno de lástima y merecedor de todo respeto.

Pero, ¿A que se debe la desigualdad que supone al comparar a un simple y humilde cura de aldea, de los vulgarmente llamados por los otros, de «Misa y olla», con el aristocrático y aburguesado cura o canónigo del alto clero? ¿Es el Estado responsable de la desigualdad de condiciones en que viven Arzobispos, Obispos y Canónigos, y aun algunos párrocos, respecto a los curas foráneos? ¿Es el Estado administrador de los bienes episcopales y parroquiales y tiene, o ha tenido nunca intervención y fiscalización en el modo y forma de distribuirlos? ¿Qué sociedad, corporación u organismo auxiliado y sostenido con fondos de la Nación ha estado libre de inspecciones y rendición de cuentas al Ministerio respectivo, fuera del clero? Se nos objetará que cada cual es libre de administrar como mejor le plazca, conformes; pero esto es aplicable cuando se trata de no haber recibido ningún auxilio pecuniario, ni se conceden cantidades que ascienden a millones, debidamente consignadas en unos presupuestos y cargadas a la Nación. Sólo en el caso citado, es cuando se es muy dueño de administrar «lo suyo», como dirán quizás los clericales. De la situación en que queda el clero rural y de la que hasta la fecha viene sufriendo, nadie, sino el alto clero tiene la culpa. Se podría reclamar en favor de los curas pobres, si los curas ricos, la aristocracia eclesiástica, hubiese en todo tiempo demostrado que repartía equitativamente sus bienes y todos sus ingresos entre toda clase de eclesiásticos sin distinción y a medida de sus aptitudes, categorías y cargos, y que llevando una verdadera contabilidad, hubiese hecho saber a todo el mundo de qué forma se beneficiaba a unos y otros, y demostrar ahora que con la extinción del presupuesto del clero, quedaban todos los sacerdotes, en un estado tan precario, que la vida se les hacía imposible. ¿Quiénes quedan pues en estado de pobreza? Los de siempre; los últimos monos, como se dice vulgarmente, y no por culpa de un artículo de la Constitución que España libremente se dió y aprobó por medio de sus representantes, sino por un espíritu de clase. Por sobra de aplicación de aquella egoísta máxima. «La caridad bien ordenada empieza por uno mismo», puesta en práctica siempre por los príncipes de la iglesia católica, apostólica, y sobre todo, Romana. Acudan pues en socorro del clero rural, con las sobras de sus bienes y rentas, los que de ellas gozan desahogadamente y dejen de agitar como bandera de combate y lema de injusticia, la raída sotana del cura de aldea y el hambre que sufrirá, porque por poco que nos fijemos, estamos viendo que no todos los que más vocean y se lamentan, son los peor comidos, ni son los que llevan su indumentaria más astrosa. Puede que tales lamentaciones sean para dar la sensación de su amor al prójimo, pero puede también que sean hijas del temor de perder algo de lo que codiciosamente se reservan ante los clamores de los proletarios de sotana, los humildes y abnegados curas rurales, víctimas de una oligarquía envuelta con magníficos ropajes y defendida por aureos báculos, diestramente manejados por los aristócratas episcopales, cuyo singular, (episkopeo) según Erasmo, significa, a la letra: trabajo, fatiga, aplicación.

TEOPISTO

## LOS MEJORES SOMBREROS

### PACO ALVAREZ

SAN MIGUEL, 30

PALMA DE MALLORCA

## En el Casino Federal del III Distrito

### VELADA NECROLÓGICA

Atentamente invitados por el Presidente del Casino Federal del distrito III, don José Girbent, asistimos a la velada organizada por dicho centro en memoria de los mártires de la libertad, capitanes Galán y García Hernández.

El local estaba adornado con mucho gusto y en el sitio de honor figuraba la efigie de aquellos en cuya memoria se celebraba el acto.

Ante una numerosísima concurrencia entre la que destacaba el bello sexo, declaró comenzado el acto el ciudadano Girbent, el cual en brillantes párrafos enalteció la memoria de aquellos dignos capitanes que fueron asesinados en aras de un ideal nobilísimo. Se lamentó de que otros centros que se titulan federales no se hubieran acordado de tan desgraciada fecha. Fué calurosamente aplaudido.

A continuación habló el ciudadano Martín Ros, cuya vibrante oratoria cautivó al

público desde el primer momento.

Dedicó un recuerdo a los precursores de la verdadera revolución, fusilados en Jaca, y dijo que en la actualidad se había falseado la revolución.

Una enorme salva de aplausos premió el discurso del ciudadano Ros.

El ciudadano Calsina habló en último lugar y con la habilidad que le caracteriza expuso al auditorio en tonos vibrantes entre los que asomaban de vez en vez finas ironías, toda la tragedia de los mártires de Jaca.

El ciudadano Calsina, fué aplaudido con calor, por la amena palabra a que nos tiene acostumbrados.

Por unanimidad se acordó expedir un telegrama de condolencia a la madre y esposa de los héroes de Jaca.

Y finalizó el acto en medio de un gran entusiasmo por la República de 18 kilates.

CÉSAR DEL CAMPO

## Nuestra respuesta a «La Última Hora»

El diario «La Última Hora» en el número correspondiente al 15 del actual y bajo el título de «UNA FALSEDAD INTOLERABLE», nos dedicó las siguientes líneas:

«El periódico quincenal «Justicia» que se publica en esta ciudad inserta en su número de hoy el suelto siguiente:  
 »Nos preguntábamos el otro día.  
 »¿Por qué armará tanta bulla «LA ULTIMA HORA» para que se abra la proyectada calle de Font y Monteros?...  
 »Un amigo picarón nos sacó de la duda: la calle de Font y Monteros linda con el edificio del diario de la noche.  
 »¡Ah!!!...»

El suelto es una falsedad absoluta. Ninguna propiedad de este diario linda con la expresada calle.

Como además de ser falso lo escrito se pretende claramente dar a entender

que nuestra campaña obedecía a miras particulares, tal suelto es una calumnia que no pueda sostenerla persona alguna que por estimarse digna tenga en alguna estima la dignidad ajena.

El periódico «Justicia» no podrá hacer buenas las palabras que ha escrito. O rectificará el embuste o por su falta de consideración a los demás demostrará la que merece para sí.»

Desde luego, nosotros al contestar cual corresponde las anteriores líneas, no podemos hacerlo descendiendo a ciertos terrenos a que irremisiblemente nos conduciría el léxico usado por el diario de la noche. Nos contiene juiciosamente un perfecto dominio de nuestra voluntad y un claro sentido de la educación. Esta será la causa por la cual seguramente no despertaremos el entusiasmo de cierto público, eterno aficionado a los platos fuertes.

Comencemos por afirmar rotundamente el no reconocer a «La Última Hora» la más leve superioridad moral sobre nuestro «JUSTICIA» que no sirve ninguna idea mercantilista.

Nuestro colaborador «Pediculus» nunca pudo suponer que un comentario hecho en una sección eminentemente humorística, despertara la cólera de un diario formal y no precisamente por lo que decía, sino por lo que, a juicio de tal diario, quería decir.

Y como «La Última Hora» arremete contra «Justicia» y no contra nuestro colaborador, va a ser «Justicia» quien demuestre al público que no ha lugar a rectificación alguna.

Según los registros oficiales la propiedad del Director de «La Última Hora» alcanza a todo lo que se llama «jardín de Danti», cuya propiedad linda por el Oeste con la proyectada calle de Font y Monteros—antes Calderón—. Tal propiedad fué vendida a don José Tous y Ferrer por el precio de 33.333'33 pesetas.

Respecto a si el Sr. Tous pensaba aprovecharse de los beneficios de apertura de la calle de Font y Monteros es cosa que no afirmamos ni afirmó nuestro colaborador.

El público conoce lo bastante a «La Última Hora» para poder juzgar.

Y nada más por hoy.

## Revoltillo

Al primero que acierte le regalaremos un jamón con chorreras.

HAY quien es capaz de descubrir un Nuevo Mundo y se queda tan fresco.

Otros, en cambio, como «LA ULTIMA HORA» descubren cuatro miserios renglones y les da un ataque de histerismo, como a las niñas bien cuando se las contraria o sufren una emoción.

Cuestión temperamental.

Cuando se está en el ajo de una cosa, se lee, no lo que está escrito, sino lo que pudiera escribirse....

REGUNTAMOS el otro día a un buen amigo.

¿Hay republicanos en Mallorca?

A lo que nos contestó:

Como haberlos, si lo hay, pero no hay nada republicano que prospere. El buen republicano es un feliz mortal a quien no queda tiempo para leer un periódico republicano. ¡Son tantas sus ocupaciones!...

LA CASA DE LAS LAMPARAS

PORCEL Y MARTORELL

Instalaciones Eléctricas de todas clases.

Visítenos: Exposición Entrada libre.

Plaza Juanot Colóm, 27 - Telf. 1642.

LA gran prensa de Madrid nos trae una noticia de gran novedad:

Lerroux ha hecho manifestaciones....

EL aniversario del fusilamiento de los Capitanes Galán y García Hernández, pasó desapercibido para muchos republicanos que figuran registrados en el libro de los consecuentes.

Claro que se puede ser republicano y estar falto de memoria.

¡Quien se acuerda de lo triste cuando se vive alegremente!

VAMOS a obsequiarles con un acertijo:

¿Qué diario vespertino enciende una vela a Dios y otra al Diablo?....

PEDICULLUS.



## Temas Sugestivos de una Conferencia

Sugestionado por los temas, asistí el día 10 de Diciembre del año que se despide, a una conferencia que en el Ateneo daba mi amigo y correligionario Francisco Juliá. Los temas elegidos por el activo Presidente de la Diputación Provincial, eran «Los Problemas Provinciales en el pasado, presente y Porvenir». Juliá, no tendrá un título académico que le dé Autoridad para poder exhibirse en la cátedra o tribuna para la disertación y divulgación de alguna ciencia, pero le suple, una voluntad grande y un corazón abierto a las grandes empresas que tengan sus puntos básicos en la equidad y en el humanismo, cuyos sentimientos, le han acreditado al frente de la Diputación y de los establecimientos benéficos de la Provincia.

Durante el curso de su conferencia, su alma voló a gran altura, y en los diversos pasajes de su interesante parlamento, supo demostrar, la diferencia de los tratamientos actuales que disfrutaban los enfermos hospitalizados, asilados y alienados, comparados con los que los hombres del régimen monárquico tenían establecidos. Gracias a su actividad, y empujado por un gran espíritu emprendedor hacia el bien común y de protección al desvalido, se han emprendido y se emprenderán mas, obras de grandes reformas en la Casa de Misericordia e Inclusa, cuyos títulos humillantes y estigmáticos, serán sustituidos por los de «Casa de Asistencia Social» y «Casa de Maternidad». Yo me permito brindar al señor Juliá el cambio de nombre del Hospital Civil, por el de «Sanatorio Provincial». Para la «Casa de Maternidad» tiene la Diputación dos edificios, el de la Inclusa de la calle de los Olmos que da en el solar que ocupaba la antigua Plaza de Toros en cuyo frente será edificada la fachada principal, y el Puig del

Bous como complemento a tan elevados fines humanitarios.

El Manicomio será reformado, habiendo adquirido catorce cuarteradas de terreno lindante, donde serán edificados, nueve pabellones y colonias agrícolas, cuyos jardines, darán expansión y entretenimiento a los desgraciados enfermos allí retenidos.

Algo desanimado, se ocupó del problema de las carreteras de Mallorca. Es evidente, que la generalidad de las carreteras de Mallorca tienen mucho que desear, y Juliá se ha ocupado en el Parlamento de tan importante asunto, y en todas las ocasiones que ha tenido con el Ministro de Obras Públicas, ha puesto de relieve, la necesidad que hay en Mallorca, por el crecido número de turistas que desfilan por la Isla, de atender al asfaltado del piso de las mismas; pero, hay por lo visto, quienes, quizás guiados por un espíritu.... mezquino o bastardo, influyen cerca del Ministro, para que no se lleve a cabo tan importante mejora, por no existir según se alega en Mallorca, problema de Carreteras.

Uno de los interesantes problemas, que de una manera liberal y democrática tocó y que la Diputación piensa ponerlo en práctica, fué, el cambio en la cobranza de las contribuciones, cuyos nuevos procedimientos, facilitarán a los contribuyentes un desahogo y si se quiere, un ahorro, pues teniendo cuenta corriente el contribuyente con la casa, podrán cualquier día, entregar cantidades a cuenta de sus recibos para ser liquidados al finalizar el año. Esta reforma contributiva, es necesario que el pueblo la acoja con simpatía y entusiasmo, ya que la finalidad de ella, es evitar los apremios que cada trimestre son recargados con un 15 o 20 por ciento sobre

los que contra su voluntad muchos trimestres no les viene bien pagar los recibos.

Y por último, pasó a la parte práctica de su proyecto, proyecto fantástico que Juliá con una gran visión del porvenir, ve factible una obra, que vendría a completar la gran atracción que las bellezas naturales de la Isla, importa, esa falange de turismo cosmopolita, que nos llega todos los días de todos los confines mundiales. El paseo marítimo, que saliendo de Palma por la parte levante y entrando por la poniente daría la vuelta a Mallorca bordeando a pocos metros el mar, sería ideal, magnífico. Hay inconvenientes para llevar a la práctica tan magna obra de carácter técnico y económico, pero la mano y la voluntad del hombre pueden mucho, ayudado por la ingeniería y las pesetas, se

podría llevar a cabo y ver realizado lo que hoy parece un sueño. De las dos maneras que propuso el conferenciante, a mi pensar, el mas práctico sería el que lo hiciera la Diputación, apoyada por la Banca y el Estado y hasta podría ser, de buenos resultados económicos.

El paso de Juliá por la Diputación Provincial, su voluntad y energía, su espíritu abierto a las grandes y nobles empresas de reformas sociales, su alma puesta al servicio de la humanidad, será juzgado a través de la historia, como notable elemento filántropo, que supo compaginar sus actos, con los ideales, consagrados toda su vida, a aminorar las amarguras de los que sufren la desgracia y el peso de las injusticias sociales.

JAIME GUASP PAYERAS.

30 dic. 1932.

## Carta criolla

Sr. Dn. Martín Gala.  
Ranchito chico. Salta.

Mi querido Martín; Deseo q'el recibo desta t'agarre bien de salú y bolsillo. Quedo con la mía buena. Lo otro, medianocho. Sabrás amigazo que el gran rotativo que denantes t'hablé, ni salió ni saldrá, y m'aque mucho rabiés y pongas mirada encapotada de mamáo pobre, no sale, y no es por falta de pre-miso ni sobra de ansia y bombéo; cuestión de nombre y na más. Hais de saber q'al bombar su bautizo le pilearon por—Voz. de... a lo que maliciosos añadieron—De su amo, y m'aque el futuro capataz poco o nada escrupulea en cuestión de voces, y d'amos... el verdadero amo s'achicó y ahí tenís amigo Martín, al feto del gran rotativo, olvidao como sardinita en lata de aceite rancio, o tasajo ajumáo en despensa de pampero harto. ¿Que hará ahúra el capataz? ¿En que overito se enancará? ¿Bajo que alero de rancho buscará acobijo? En cualquiera, porque en esta vía hay que ser ansina, sobre todo si se

es guapo varón, lindo mozo, ilustráo y sabio desde el gomin a los botines. Conservará su mote de director «in pártibus», como dice un elegante teniente de alcalde, ex-seminarista, que coloca latines hasta en las notas periódicas suplicadas, y ansina el otro que sigue agarráo a la cola del caballo blanco,—y dicen que ofrece mil pesos a quien le da cincuenta.—El amo ya buceará para obsequiarlo con nómina, pues háibis de saber que acá se fabrican destinos para buenos mozos, que no se escojen hombres para empleos. ¡Veláy pues a la voz afónica del todo! (Si no entendís la palabreja, descifrarvos la ha, cierta eminente lumbrera andrinxolense, a la que un travieso y regocijado mueblero dejó sin enancar en el overito edilicio). En fin, y «reasumiendo», como diría el flaco y elocuentísimo federal Masrubinat, dimpués de tanto gallear, el partío s'ha quedáo sin voz, m'aque no sin votos, porque hay que oír los que sueltan los embromaos, y ver los corcovos que dan.

Tranco a tranco, Amo Domingo tenía que llegarse acá y por doble parti-

# “EL HOGAR DEL PORVENIR”

## Cooperativa pura de Ahorro y Construcción

Plaza de Santa Catalina Tomás (antes Mercado) N.º 43 - Teléfono 1.510

PALMA DE MALLORCA

Inscrita y registrada en la Inspección General de Seguros y Ahorros del Ministerio del Trabajo y Previsión Social y con el depósito de garantía necesario.

La seriedad y solvencia de esta cooperativa y la honrada y escrupulosa administración de esta mutualidad EMINENTEMENTE BALEAR, ha sido comprobada ultimamente en rigurosa visita por el actuáριο de la Inspección General de Seguros y Ahorros y cuya acta ponemos a la disposición de asociados y público en general. Actualmente y según acuerdo de la junta General extraordinaria del 3 de Julio ppdo. SE ESTAN PAGANDO REGLAMENTARIAMENTE DE CAPITAL E INTERESES TODAS LAS POLIZAS SUSCRITAS DURANTE EL PRIMER EJERCICIO SOCIAL.

Esta cooperativa muy lejos de perjudicar comercio e industria los favorece con las subastas de construcción y compra de fincas y solares, siendo además absolutamente apolítica, fiel y adicta al actual régimen y cumplidora de las leyes de la nación, en su especialidad calificada.

Su Consejo de Administración en la actualidad se compone de los siguientes señores: Presidente honorario D. JAIME SUAU PONS, abogado y propietario, Presidente efectivo D. HONORATO SUREDA HERNANDEZ, abogado, Vice-presidente D. JAIME ALEÑA GINARD, arquitecto, vocal técnico y propietario, Vocales: D. JUAN VALENZUELA ALCARIN, doctor en farmacia, ex-senador del reino, ex-diputado y propietario, D. JOSÉ PORTA CAMPDERRICH, del comercio y propietario, D. JUAN GUASP POU, industrial y comerciante. D. PEDRO MAYOL NADAL, militar retirado y propietario, D. NADAL COMAS COMAS, industrial y propietario, D. ANTONIO MONCADA CANAVES DE MOSSA, abogado, ex-diputado provincial y propietario, y D. JUAN BAUZA MARTORELL, del comercio y propietario.

Gerente-secretario: D. SANTIAGO DELGADO GARCIA, asegurador y publicista.

**¡¡CON EL AHORRO DE 5 PESETAS MENSUALES!!**

**USTED PUEDE CONVERTIRSE EN PROPIETARIO DE SU VIVIENDA**

## Proteja el Ahorro Regional fomentando Riqueza Propia

Suscribiendo una póliza de 600 pesetas pagadera en DIEZ años, a cinco ptas. 90 cent. mensual, y pida detalles, prospectos, memorias y balances a nuestros agentes o bien en las oficinas centrales, local del ex-Banco de Préstamos y Descuentos. Plaza de Santa Catalina Tomás, N.º 43 (antes Mercado).

**Trabajamos bajo el imperio de la ley y ella nos protege y ampara**

*El Consejo de Administración.*

# La Rosa Blanca

## Fábrica de Cerveza

### Hielo - Cámaras Frigoríficas

PROTECTORA, 33

PALMA DE MALLORCA

da resultó macana su aterrizaje. Sus compartos van ya el cielo abierto, sobre todo un Dotór, grande especialista en Mauritis, Berguitis, Regionalitis, Pupitis, y ahüra radico-socialitis, ¿Queris más aptitudes entoavía? Este ya había mercado un juego completo de jáz, con bombo y platillos sin estrenar; Organizó también un velorio, que por no ponerse mal con el Sr. Intendente Municipal encargó a un hotelero pariente del micer Jofre. Otro tenía ya conchavaós a tres curas «in albis», y hasta a su media docenita de socios del casineto de centríto republicanito, y hasta el ex-verseadór de un «dia», que ahora es también dominguero, ha compuesto una endecha fúnebre que comienza así,—

¡Oh ciudadano Domingo,  
como nos tomas por mingol

porque todo se fué a la atmósfera. También mucho lo siente un endeviduo, q'esperaba asistir a la llegada y ágape, rodeado de pendones lerrouxistas y lucir él un lindo capelo color gris perla, inaugurado con un recién entierro, dicen unos que lo hizo por galleadura; otros que fué reclamo; otros para dar mas laicismo al aeto y otros, en fin, por las tres cosas juntas. Ahüra vos dirás quien acertó. Vamos a otra cosa; ¿Creiste vos que nuestros deputaos s'ocupan en cosas de provecho? ¡Ché ¡Que esperanza, ¡Sabéte vos que dos infelices d'ellos han alcanzado del gobierno algo mas que dos millones de pesetas pa invertir en escuelas. ¡Guasónes! ¿No? Cuanto más les valiera estudiar y recomendar proyectos de carreteras de circunnavegación, y pistas problemáticas de turismo, soltando la plata para hacerlas los campero colindantes! ¡Esto es labor!, y no mojó de perro como son escuelas y la estrucción pública! Lo de las carreteras se va a realizar ahorita mésmo, tan pronto se inaugure la puerta q'ha de unir la plaza de Cort, con la del General Lavalle de Buenos Aires. ¿Que te embromo? No amigo. Esto no es como tu nombre, Martín Gala, como tampoco lo es el que con toda reserva s'ha abierto una suscripción para regalarle al Lerroux aquel violín, que dijo él llevaría al Congreso pa amenizar las sesiones, como clówn de circo ambulante. Esto q'ha sío sabido por los accionistas de Azaña, les ha hecho botar de envidia, y hasta dos socialistas, q'uno mira siempre al cielo, y otro siempre al suelo, se proponen brindar al Lerroux la murga de la Misericordia, dirigida por un buen republicano que m'unque le pese, tiene que preocuparse mucho de la real familia. Y too al fin, para que Don Ale. diga. — ¿Murguitas a mí? ¡Camará! Si tóo mi partío no es más que murga!... Ahura, adiós. Que la virgencita de Luján te de salú, y no s'olvide de la deste tu amigo,

MATIAS GALI.

## Del "Libro de Oro" de la Humanidad

El uso del matrimonio durante los primeros meses del embarazo es muy nocivo a la madre y al embrión; quienes lo efectúan después de los noventa días cometen un acto equivalente a un homicidio.

(Del Talmud, libro sagrado de los hebreos)

\* \*

Los verdaderos sabios de la India (los yoguis) consideran como totalmente antinaturales los excesos que la mayoría de los hombres obligan a compartir a sus compañeras de matrimonio. Los yoguis creen que el principio sexual es demasiado sagrado para que se abuse de él, y lamentan que el hombre descienda con frecuencia a un nivel inferior al de las bestias en sus relaciones sexuales.

(Ramacharaka, escritor indio)

\* \*

Los mandamientos de la higiene son diez, a saber:

El primero, amar a la Naturaleza sobre todas las cosas.

El segundo, no perder su sano ambiente en vano.

El tercero, higienizar las fiestas.

El cuarto, honrar sol y tierra.

El quinto, no matar las energías (con tabaco, alcohol, narcóticos, etc).

El sexto, no contraer matrimonio insano.

El séptimo, no robar a los alimentos su natural pureza.

El octavo, no mentir limpieza con aparente lujo.

El noveno, no contraer unión sexual indebida.

El décimo, no desear otros bienes que Aire libre, Agua clara, Alimento sano, Amor puro y Actividad útil.

Estos diez mandamientos se encierran en dos: en seguir y amar la vida lo más libremente posible y en no impedir al prójimo hacer lo mismo.

(Autor anónimo)

De los artículos firmados responden sus autores.

El periódico da cabida a todos los escritos que se le envíen con tal de que guarden la debida corrección.



Protegiendo a nuestros anunciantes, proteges a quien nos ayuda a sostener nuestra sana ideología.

Es una obligación moral.



## PORTALS

EN LA CARRETERA DE ANDRAITX, A 10 KM. DE PALMA. LE OFRECE UNA OPORTUNIDAD PARA COLOCAR CAPITAL.

Compre allí un solar y hará un buen negocio

Gran  
Vino-Tónico  
ANIBAL